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(Aus dem Max-Planck-Institut ffir Ztichtungsforschung. ERwr~ BAUR-Institut, Voldagsen.) 

Zur Methodik der Kautschukbestimmung in Pflanzen. 
VOD. PAUL SCHWARZE. 

Die Aufgabe, in einem gr6Beren Zuchtmaterial die 
Variabilit~t des Kautsehukgehaltes Iestzustellen und 
Versuche fiber die Physiologic der Kautschukbildung 
aufzuarbeiten, gab den AnlaB, die vorhandene lVfe- 
thode auf Mfingel und Verbesserungsm6glichkeiten 
genau zu prffen, ldber die Erfahrungen, die dabei 
gewonnen wurden und die darauf aufgebaute Methode 
kann nicht in allen Einzelheiten berichtet werden, da 
die Unterlagen verlorengegangen sind. Aus dem 
gleichen Grund ist es nicht m6glich, diesen Bericht 
durch Analysen zu belegen. 

Naeh der fblichen Arbeitsweise werden die Pflanzen 
oder Pflanzenteile zun~ichst getrocknet und m6glichst 
rein zerkleinert. Vom zerkleinerten Material werden 
bestimmte Mengen in Extraktionshflsen eingewogen 
und im Extraktionsapparat zun~chst 8 Stunden mit 
Aceton zur Entfernung von Fett, Harz und anderen 
nichtkautschukartigen Stoffen extrahiert. Nach Ab- 
trocknenlassen von Hfilse und Material wird 16 Stun- 
den mit Chloroform oder Benzol extrahiert, und zwar 
ebenfalls im Soxhlet- oder einem anderen geeigneten 
Extraktionsapparat unter Benutzung eines gewogenen 
Kolbens. Aus der KautschuklOsung wird das Chloro- 
form bzw. Benzol abdestilliert und der Kolben saint 
Rfckstand mehrere Stunden im Trockenschrank ge- 
trocknet. SchlieBlich wird gewogen und in der fb- 
lichen Weise aus der Differenz der W~gungen und tier 
Einwaage der Kautsehukgehalt berechnet. Auf die 
gleiche Weise kann man nattirlich auch den Aceton- 
extrakt ermitteln, wenn dessen Menge von Inter- 
esse ist. 

Zu einer bedeutenden Abkfirzung gelangt man, 
wenn man in umgekehrter Reihenfolge extrahiert, 
d. h. mit dem Kautschukl6sungsmittel beginnt und 
den nach dem Abdestillieren des L6sungsmittels ver- 
bleibenden Fihn dutch mehrfaches kurzes Auskochen 
mit Aceton yon nichtkautschukartigen Stoffen befreit. 

Die Dauer der Analysen und die nicht unwesent- 
lichen Kosten sind ffir Serienuntersuchungen yon 
grol3em Nachteil. Hinzu kommt, dab Doppelbestim- 
mungen nach dieser Methode h~ufig nicht gut fiber- 
einstimmen und die Ergebnisse nicht befriedigend 
reproduzierbar sind. 

Es wurde bald gefunden, dab die M~ingel der Me- 
thode teilweise in der Vorbehandlung des Materials 
begrtindet sind. Beim Trocknen, z. B. von Koksagys- 
Wurzeln, wird ja nicht nur Wasser entfernt, es kommt 
auch zu einem Zusammenbaeken der Pflanzensubstanz 
und einem festen und dichten EinschluB des Kaut- 
sehuks dutch andere Pflanzenstoffe, z. B. EiweiB. Es 
mtissen betr~ichtliche Energien aufgewandt werden, 
um diesen unerwtinschten Zustand wieder zu besei- 
tigen. Das Trockengut muB gemahlen oder im M6rser 
zerrieben werden, was einmal mfhsam ist und auBer- 
dem zu unerwtinschten Nebenerscheinungen ftihrt: 
Beim Mahlen oder Reiben kann es zu einer Ent- 
misehung kommen, indem sich Kautschuknester und 
-klumpen bilden. Dadurch aber wird die Abnahme 
aliquoter Teile erschwert oder urtm6glich gemacht. 
Zudem kann die mit dem Zerkleinern verbundene 

Temperatur- und Druckerh6hung bewirken, dab ein 
Tell des Kautschuks abgebaut und acetonl6slich wird. 
Dieselben Schwierigkeiten k6nnen bei Untersuchun- 
gen auftreten, die zur Kontrolte der Kautschukge- 
winnung vorgenommen 'werden. So war z. B. h~ufig 
der Kautschukgehalt der durch Mahlen und Auf- 
schlug mit Natronlauge erhaltenen Ausgangsmasse 
zu bestimmen oder der Restgehatt in dem nach Ab- 
zentrifugieren des Kautschuks verbleibenden Schlamm. 
In beiden F~illen ftihrt das Trocknen zu harten ver- 
krusteten Massen, bei deren Zerkleinerung die erw~ihn- 
ten Schwierigkeiten ebenfalls auftreten. 

Atle diese St6rungen und damit ein guter Teil der 
Fehlerquellen lassen sich Iolgendermagen beseitigen: 
Koksagys-Wurzeln z.B. werden nicht erst nach dem 
Trocknen, sondern schon im frischen Zustand zer- 
kleinert, und~'zwar unter Verwendung eines dick- 
wandigen Metallzylinders mit siebartig durchl6cher- 
tern Boden, in den ein Stempel leichtbeweglich ein- 
gesehliffen ist. Die zu verarbeitenden Pflanzenteile 
werden in den Zylinder eingebracht, der Stempel ein- 
gefiihrt und die gesamte Vorriehtung in eine Schnell- 
presse, etwa eine Steilspindelpresse, wie sic zum Stan- 
zen Verwendung findet, einges6tzt. Beim SchlieBen 
der Presse drfickt der Stempel das Material unter 
knirsehendem Ger~tusch dureh die ungef~hr z mm 
weiten Poren des Siebbodens hindureh und durch 
seitliche Aussparungen des unteren Zylinderrandes in 
ein untergestelltes GeI~B. Dabei wird das Material 
fein zerkleinert, vor allem aber platzen die den Kaut- 
sehuk einschlieBenden Zellen, ohne dab es zu einer 
Entmisehung kommt, da der hohe Druck nur kurze 
Zeit wirksam ist. Die Masse ist naeh Durchrfihren 
so homogen, dab ohne Schwierigkeiten und Fehler 
aliquote Teile-far Kautschuk- un4 Wasserbestim- 
mungen abgenommen werden k6nnen. Die Feuchtig- 
keit, die vor der Extraktion des Kautschuks beseitigt 
werden mug, wird nicht wie bisher dureh Erw~irmen 
an der Luft entzogen, sondern durch mehrfaches Aus- 
waschen mit Alkohol. Und zwar wird die abgewogene 
Breimenge im Becherglas zuerst einige Male mit w~iB- 
rigem und zuletzt mit absolutem Atkohol verrfhrt. 
Die trfiben gef~irbten L6sungen werden abgegossen 
und auf dem Bfchner-Trichter filtriert, schlieBlich 
wird der gesamte Inhalt des Becherglases quantitativ 
auf das Filter gespiilt und troeken gesaugt. Filter 
samt Material werden dann in eine kleine Papierschale 
gebracht und im Trockensehrank zur Entfernung des 
noch anhaftenden Alkohols erw/irmt. Man erhNt eine 
krfmelige, por6se Masse mit groBer Oberfl~iche, die 
ja Vorbedingung ffr  eine rasche und quantitative Ex- 
traktion ist. In der gleichen Weise kann man Proben 
der Ausgangsmasse ffr  die technische Kautschuk- 
gewinnung trocknen. Auch hier erh~It man eine 
Troekemnasse mit der fiir die Extraktion erwiinschten 
porOsen Struktur. Der beim Abzentrifugieren des 
Kautschuks anfallende Schlamm gibt beim Trocknen 
mit Alkohol eine feste und dichte Masse. Verr/ihrt 
man jedoch die Schlammprobe vorher mit Filtermasse 
(Zellulose, wie sic zur Herstellung von Papier benutzt 
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wird), so gelangt man ebenfalls zu einer lockeren und 
porSsen Troekenmasse, 

Die lange Dauer der Extraktion, der groBe Bedarf 
an W~rmeenergie und Ktihlwasser, sowie die Unregel- 
m~13igkeiten, die durch unterschiedliehe, kaum aus- 
zugleichende Leistungen der Wgrmequellen und Ex- 
traktionsapparate bedingt sind, lassen sich durch die 
folgende Arbeitsweise beseitigen. Die aus der ein- 
gewogenen Frischsubstanz erhaltene Trockenmasse 
und io Glasperlen von etwa 5 mm Durehmesser wer- 
den in eine dicht verschli6Bbare ioo cma-Enghals - 

flasche gebracht, mit  4 ~ cm a Benzol versetzt und 
mehrere Stunden maschinell geschtittelt. Darauf wird 
zentrifugiert, ein aliquoter Teil der LSsung (im all- 
gemeinen 20 cm a) in einen ioo cma-Erlenmeyer-Kol - 
ben abpipett iert  und das Benzol auf dem Wasserbad 
abdestilliert. Der Rfickstand wird durch mehrfaches, 
kurzes Aufkochen mit je Io  cm a Aceton gewaschen 
und schlieBlich getrocknet und gewogen. 

Die geschi]derte Arbeitsweise ftihrt rascher zum 
Ziel, ist billiger und liefert genauere Ergebnisse als das 
alte Verfahren. 

(Aus dem Institut Iiir Ackerbau, Pflanzenbau und Pflanzenzfichtung der Universitgt Greifswald, 
Direktor Prof. Dr. Dr. O. Heinisch.) 

Verfahren zur Erzielung yon Samentr igern der Beta-Rfibe im ersten 
Vegetationsjahr mit Hilfe yon K iltebehandlung. 

2. M i t t e i l u n g .  

V o I 1  K U R T  E R D M A N N .  

In der Vegetations-Periode 1949 batten wir fest- 
gestellt, dal3 Futter-  und Zuckerriiben durch K~ilte- 
behandlung zum AufsehieBen, zum Bliihen und zum 
Samentragen im ersten Vegetationsjahr gebracht 
werden k6nnenl.  ' In der Vegetationsperiode 195o 
interessierten uns nun vorwiegend folgende zwei 
Fragen: i. Welches Alter ist ftir die K~iltebehandlung 
der Jungrfiben am gtinstigsten ? 2. In  welchem Ver- 
hMtnis steht der Kn~iuelertrag von Samentr~igern des 
ersten Vegetationsjahres zum Ertrag yon Samen- 
tr~igern des zweiten Vegetationsjahres (also des iib- 
lichen Anbauverfahrens) ? 

Zur Kl~trung dieser Fragen wurden Jungrfiben 
im Alter yon 9 Wochen (Versuch A) und im Alter yon 
16 Wochen (Versueh B) einer K~ltebehandlung von 
6 Tagen und 18 Stunden unterworfen und danaeh 
ins Freiland gepflanzt. 

am 19. bzw. 20.3. auf. Am 28.3- wurden die Pfl~inz- 
chen auf 2 cm Abstand innerhalb der Reihen verzogen. 

Am 12.5. wurden die Jungrfiben aus dem Kasten 
genommen, und das Kraut  wurde bis auf die Herz- 
blfitter abgedreht. Danach wurden die Pflanzen vom 
12.5. I5 h bis zum 19. 5 .9  h, also 6 Tage und I8 Stun- 
den, in einer Kiihltruhe Temperaturen zwischen o ~ 
und -J- 1,5 ~ C ausgesetzt. Am Vormittag des 19. 5 
wurden die so behandelten Pflanzen auf dem Ver- 
suchsfeld des Inst i tuts  in Grol3-SchSnwalde I in 
5facher Wiederholung nach der Schachbrettmethode 
ausgepflanzt : Pflanzweite 6o )4 6o cm, Parzellengr6fle 
8 X IO m ----- 80 qm, 208 Pflanzen je Parzelle, 

S~mtliche Pflanzen wuchsen gut an und gingen gut 
fort, Fehtstellen waren keine zu verzeichnen. Das 
Resultat der am 29. 9.5 ~ erfolgten Ausz~hhng der 
Schosser ist in Tabelle I wiedergegeben. 

Tabelle ! .  

Sorte 

O v a l l a  . . . . . . .  
Kleinwanzleben N . .  
Peragis rote Walze . 

Zah l  der  Schosser  = % von je 208 Pf lanzen in Wiederholung  

5 = 2,4% 
O 
O 

3 = ~,4% 
O 

I = O,5 % 

7 = 3 , 4 %  
O 
O 

8 = 3,9% 
O 
O 

8 = 3,9% 
i = 0 , 5 %  

O 

4 = ~,90/o 

Zahl  tier 
Schosser = %~, 
aller Pflanzer~ 

35 = 2,8% 
I = O , 1 %  
I = O , I ~ o  

Angaben fiber Vorfrueht, Bearbeitung und Dfingung 
des Versuehsfeldes: Vorfrucht Winterroggen 1948/49; 
Zwischenfrueht im Sp~tsommer 1949 Lupinen mi.t 
Sommerwicke, im Herbst  1949 untergepflfigt. Am 
22 .3 .5  ~ geschleppt, am 23. 3- geseh~ilt und geschleppt, 
am 27.3. z w e i  Eggenstriche. Diingung: 24 .3 .5  ~ 
12o kg/ha K~O + 54 kg/ha P~O 5 (Rein-N~hrstoff- 
Gehalt); 27. 3.5o 4 ~ kg/ha N; 26 .4 .5  ~ 4 ~ kg/ha N. 

Behandlung und Ergebnisse im einzelnen: 
V e r s u c h  A. 

Kniiule der Sorten Ovana, Peragis rote Walze und 
Kleinwanzleben N wurden am 9.3-195o mit  einem 
Zwischenraum yon 5 cm zwischen den Reihen in 
einen warmen Mistbeetkasten ausgelegt. Sie liefen 

1 K. ERE, MANN, Zfichter 2o, 291--296 (I95o). 

Ergebnis des Versuches: Ftir die drei untersuchten 
Sorten reicht ein Alter der Jungpflanzen von 9 Wochen 
zu Beginn einer fast 7t~igigen Kitltebehandlung nicht 
aus, um einen praktisch brauchbaren AufschuB zu 
erzielen. 

K o n t r o l l v e r s u c h .  

Zum Vergleich wurden neben dem Versuch'A 
Stecklingsrtiben ftir den Gewinn yon Samentr~tgern 
im zweiten Vegetationsjahr in 5facher Wiederholung 
naeh der Sehaehbrettmethode ausgepflanzt, und zwar 
18 Zuckerriibensorten am 31. 3. und 17 Futterrfiben- 
sorten am 4- 4- 5 ~ Pflanzweite 6o N 60 cm, ParzeUen- 
gr6Be 17,28 qm, 48 Pflanzen je Parzelle. Erster  Auf- 
schuB am 28.5.;  Bliihbeginn am 26.6.;  Ernte am 
3 o. 8. ftir Zuckerriiben, am I. 9. ffir Futterrfiben. 


